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本试题卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，共8页，时量120分钟，满分100分。其中第II卷第33、34题为选考题，其它题为必考题。
注意事项：
1．答题前，考生务必先将自己的姓名、准考证号、班级等信息填写在密封线内。
2．选择题答案填到答案栏内，不填者视为自动放弃；答案一律使用0.5毫米的黑色中性（签字）笔或碳素笔书写，字体工整、笔迹清楚。
3．保持卷面清洁，不折叠，不破损。
    4．试卷只交第二大业。

第I卷   （共60分）
一、选择题：本题共30小题，每小题2分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的
1.孔子曾用“而立”“不惑”“知天命”“耳顺”等描述人生的轨迹。“技进乎道，庶几不惑；名副其实，何虑无闻”与“韦编三绝今知命，黄绢初裁好著书”两幅寿联所贺寿主当时的年龄分别为

   A.20岁、30岁     B.30岁、40岁   C.40岁、50岁   D.50岁、60岁

2.下列文献中，有较多反应西周时期平民社会生活内容的是

A.《老子》       B.甲骨卜辞       C. 《诗经》     D. 《楚辞》

3．2009年12月27日，河南省文物局在北京宣布，在该省安阳县安丰乡两高穴村发掘的一座东汉大墓，被确认为曹操的陵墓。据文献记载，曹操生前封“魏王”，死后谥号“武王”。你认为在确认曹操墓的下列证据中，最有说服力的证据是

A．考古学家根据史书记载，得出曹操陵墓位于今河南安阳一带的结论

B．墓葬中出土的器物、画像石等物品具有汉魏特征年代相符

C．墓中出土的一批刻有“魏武王”铭文的石牌和石枕

D．墓室中发现的男性遗骨，据鉴定年龄在60岁左右，与曹操终年66岁吻合

4．“五亩之宅，树之以桑，五十者可以衣帛矣；鸡豚狗彘之畜，无失其时，七十者可以食肉矣：百亩之田，勿夺其时，数口之家可以无饥矣……七十者衣帛食肉，黎民不饥不寒，然而不王者，未之有也。”从治国理念来看，此材料选自  

   A．《道德经》     B.《孟子》         C．《韩非子》       D．《墨子》

5．据史载：微子开（因避汉景帝刘启的名讳，故改“启”为“开”），是殷朝帝乙的长子，帝纣的庶兄。纣王即位后，统治黑暗、残暴。……周武王伐纣克殷后，微子便手持祭器……，拿着茅草，跪在地上前行向武王谢罪求告。茅草是祭祀时沾酒用的，交出茅草，表示交出祭祀权，真心投降。……周封微子启于宋地，建立宋国，管理商族遗民，奉守商人宗祀……公元前286年，宋亡后其子孙，以原国名为姓氏，就是宋氏。分析该史料所得出的信息，正确的有：①殷商末期，嫡长子继承制可能已确立   ②只有王族才能分封建国，诸侯国对中国百家姓的形成影响巨大   ③避讳制度反映了后世君主专制加强对思想文化的影响    ④神权与王权结合是商周时期政治制度的重要象征

A．①②④    
B．②③④       
C．①②③  
    D．①③④
6．在影视作品中，人们经常把皇帝称为“陛下”，“陛下”本来是指宫殿的台阶，又特指皇帝座前的台阶。“陛”的两侧有近臣持兵刃站列，以防不测，群臣不能直接对皇帝说话，而要由站在“陛下”的侍卫转达。“陛下”称谓的由来从本质上反映了
A．专制皇权不容逾越  B．皇帝安危国之大事 C．封建等级制度森严D．皇帝显示自己威风
7． 17世纪西方人认为：“(中国)这一制度提供了这样一种保障，即政府以个人的才能为基础，而非欧洲那样——为世袭权力所支配，故该制度不失为一种民主和平等的制度。”该制度是
A．军功爵制  

 B．郡县制        C．察举制     
D．科举制
8.材料一：柳宗元《封建论》指出：秦始皇建立帝国，以郡县取代封建，固然出自“一已之私”,却成就了“天下之公”。

材料二：黄宗羲《明夷待访录》批评皇帝是“以我之大私为天下之公”,以满足君主“一已之私”。柳黄二人同样是针对皇帝这个制度发言,却作出完全相反的评论.关于这个差异,以下解释不合理的是

A.柳宗元的说法是为帝制辩护,肯定帝制存在的合理性
B.黄宗羲对帝制的批判,符合明代废相后皇帝专权的史实
C.二人所批判的帝制因时代不同,而有不同的实质内涵
D.二说恰好相反，所以两种说法中应该有一个是错误的
9．董仲舒再三提醒君主，在利益之上还有正义，在力量之上还有良心，在权力之上还有“天”在临鉴。这反映了知识阶层 

A．积极倡导“君权神授”
B．希望权力受到制约

C．喜欢空谈纲常伦理             D．为“独尊儒术”不择手段
10. 客家民谣：“龙田墟，二五八（注：农历，即当地赶集的日子）。”这里的“墟”在宋代应属于  

 A．晓市
       B．村落         C．草市
     D．夜市

11．春秋战国时期，我国古代城市兴起。据《管子》载：“（临淄）凡仕者近宫，不仕与耕者近门，工贾近市。”材料表明。临淄城市建设的主要特点是


A．按人与自然亲近的理念设立居住区   
B．严格区分官营和私营手工业作坊区

C．按居住地接近工作地设立居住区     
D．严格区分贵族与平民的居住区
12．马克思说:“希腊的内部极盛时期是伯利克里时代，外部极盛时期是亚历山大时代。”伯利克里时代，“希腊内部极盛”的主要原因是
A．对外交流的频繁 B．法律体系的完备C．民主政治的发展     D．人文思想的盛行
13. 鸦片战争期间，广东按察使王廷兰写给家人的信中说：“各处调的兵……毫无纪律。互斗杀人……夷兵抢夺十三行，官兵杂入其中，肩挑担负，千百成群，竞行遁去……从不闻清查一二”，上述材料    

A．丑化了清朝军队                   B．因是家书而无史料价值
C．反映了英军纪律严明               D．能说明清军战败的原因

14．《中国近代经济史》记载1922年一民族资本家言：“我之廉价工人，彼（日本）亦得而使用；我之丰富原料，彼（日本）亦得而购买，就地制造，就地卖出，运费既省，关税无多，我之便利即彼得便利。况彼来者皆该国一流工厂，资本较吾雄厚，技术较吾高深，对工厂之管理经营，亦皆养之有素，吾更何恃而不恐，吾将何术以善后。”结合材料和所学知识分析，你选择解决这种形势采取的方法为



A．必须首先完成反帝反封建的任务   B．建立民国，为民族资本主义发展扫除了障碍

C．倡导创办实业，进行实业救国    D．发动群众性的反帝爱国斗争，抵制洋货
15．史载，上海轮船招商局每年结账后，均在《申报》和《北华捷报》等媒体上公布信息；开平煤矿章程规定，“进出煤铁银钱数目，每日有流水簿，每月有小结，每年有总结，（股东）可以随时查核。”上述材料折射出洋务派民用企业与军事工业的主要不同点是

A．产品投放面向社会市场        
B．建立起股份制企业管理制度

C．注重降低成本以追求利润      
D．吸纳了部分民间资本
16．《中国近代国家观念的形成与发展》一书指出：领土、人民、主权是构成国家的三要素；主权则是近代国家观念的核心，它包括对外捍卫主权独立和领土完整，对内实现主权在民。以下口号体现了近代中国人国家观念日渐觉醒，其出现的先后顺序是

①“打倒列强，除军阀”  ②“外争主权，内惩国贼”   ③“起来，不愿做奴隶的人们” 

A．①②③             B．①③②          C．②①③     D．③①②

17．下表是抗战时期西部地区创办的“34所国立中学”历年学生情况统计，不能说明的是

	学年
	1937
	1938
	1939
	1940
	1941
	1942
	1943
	1944
	1945第一学期

	在校生数
	10605
	16244
	22617
	22141
	44452
	56684
	62374
	60595
	26636

	毕业生数
	
	
	4100
	5884
	6317
	6758
	7493
	7460
	7356


A．日本侵华战争使我国的教育事业遭受到巨大的摧残

B．“国立中学”为西部地区教育事业的发展作出了贡献

C．“国立中学”充实了民族的有生力量，同时为高校培养了人才

D．日本侵华战争使我国中等教育早期现代化中断了
18．《中华人民共和国土地改革法》指出：“废除地主阶级封建剥削的土地所有制，实行农民的土地所有制，为新中国的工业化开辟道路”。材料表明新中国土地改革的根本目的是

A．消除贫富不均、消灭地主阶级          
B．巩固新生的人民共和国政权

C．建立农民的土地所有制                
D．解放和发展农村生产力
19．有学者认为，18世纪中后期的西方“选择了海洋”，中国“选择了陆地”。“选择了陆地”是指中国

A．重视塞防忽视海防 B．积极培育国内市场C．奉行“闭关锁国”政策 D．加强发展陆路交通
20．我国学者罗荣渠教授认为：“从表面上看，帝国主义侵略论似乎是反西方中心论的，但如果只承认帝国主义是近代中国各种变化的主导因素，忽视了中国的历史特点和国情特点，把内部问题简单地归之于封建主义对帝国主义的屈服投降，而排除这一复杂历史过程中的多样性选择，实质上仍是一种隐蔽的西方中心论。”下列对该学者观点的解读，不恰当的是



A．帝国主义的侵略是引起近代中国社会变化的主导因素之一

B．近代中国社会的变化是多种因素合力作用的结果   


C．“帝国主义侵略论”掩盖了中西方文明之间复杂的矛盾运动
 D．反帝反封建斗争是推动近代中国社会进步的主要原因
21．1954年第一届全国人民代表大会制定的《中华人民共和国宪法》

①规定了国家的性质和根本政治制度    ②体现了人民民主原则和社会主义原则

③是我国第一部社会主义类型的宪法    ④标志着我国社会主义制度的基本建立

A．①②③    B. ①②④    C. ①③④    D. ②③④
22．历史学家汤因比说：“文明不会彼此隔绝，而是不断地以和平或非和平的方式互相碰撞。在这种碰撞中最引人注目的就是16世纪西方文明和新世界的碰撞。”这种碰撞开始时所带来的影响不包括

A．冲击了东西方传统的朝贡贸易体制   
B．西班牙和葡萄牙建立起资本的原始积累

C．西欧国家民族国家意识的增强       
D．引起了商业革命和价格革命
23．《从法国大革命看法兰西民族的一种文化特性》一文的作者说：“法国革命者在谈人权的‘人’字时是非常抽象的，不带任何种族、宗教、国家乃至阶级的差异。不长时间就给包括新教徒、犹太人在内的几乎所有法国人公民权……在不太长一段时间里实现了普选制和人民大众的政治参与权，并且彻底的摧毁了封建大地产而让广大农民得到了自己的小块土地。”据此判断，该文作者认为法国人在革命的价值取向上更侧重于

A．自由   
   B．平等         
C．共和   
D．法制

24.《共产党宣言》中指出：“资产阶级由于一切生产工具的迅速改进，由于交通的极其便利，把一切民族甚至最野蛮的民族都卷到文明中来了。”这里将“一切民族甚至最野蛮的民族都卷到文明中来”的最主要手段是　　                                                  
A．资本输出　　　B．武力威逼　　　C．人口流动　　　D．商品输出
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25.某学者进行了一场学术演讲，演讲提纲如右图所示，

你认为该学者演讲的主题是

A．重大科学理论的出现是科技革命的先导  

B．欧洲是当今世界的科技中心 

C．伟大的科技革命造就伟大的科学家 

D．伟大的历史人物推动历史进程的大发展

26．美国作家维尔斯第一次到苏联对社会主义所持的是怀疑态度，而1934年第二次来到时，他对斯大林说：“现在资本主义应该向你们学习，理解社会主义的精神。”维尔斯说这句话的主要着眼点是


A．苏联是抗击德国法西斯的主要力量       B．西方世界面临着严重的经济危机

C．从苏联建设中看到了计划经济的力量     D．苏联与西方暂时处于和平共处状态

27.福斯特在《美国共产党史》中说：“若是罗斯福没有这些纲领，工人们在这个时期一定会击破两党制度而建立一个他们自己的政党。”这说明罗斯福新政

     A．维护了美国的资本主义民主制度       B．解决了资本主义的固有矛盾

     C．从根本上维护了无产阶级的利益       D．证明了两党制度是最好的制度
28. 世贸组织的成立进一步推动了经济全球化，但是上世纪八九十年代前的经济全球化实际上只是 “半球化”，其主要原因是                                                     

A．不结盟运动兴起 B．经济互助委员会成立 C．两极格局的存D．布雷顿森林体系建立

29．美国大学教授罗伯特·佩普说：“在21世纪头十年，美国的相对实力不断下降，而中国的相对实力却一直在增强。单极秩序正在变得过时，其他国家正在崛起为可以与美国实力抗衡的力量，美国正在失去大部分的战略自由。”对这段话理解准确的是

A．中国的崛起构成了对美国的霸主地位的严峻挑战

B．美国实力相对下降使世界格局多极化开始出现

C．美国实力相对下降使世界格局多极化趋势增强

D．美国已经放弃推行建立单极格局的政策

30．历史学家波普尔说：“总之，不可能有一部‘真正如实表现过去’的历史，只能有对历史的解释，而且没有一种解释是最后的解释，因此，每一代都有权作出自己的解释”。作者试图强调

  
A．对历史的解释可以随心所欲 
B．研究统一的历史规律没有意义
  
C．历史不能复原，故无法证伪   
D．历史研究应体现鲜明时代特色
第II卷（ 共40分）
二、非选择题：包括必考题和选考题两部分，第31、32题为必考题，每个试题考生必须做答。第33、34题为选考题，考生根据要求做答：
31．（15分）阅读下列材料，回答问题。
按生产方式，历史上的经济发展模式可划分为封建主义经济模式、资本主义经济模式和社会主义经济模式，见下表。

	形成时间
	经济发展模式
	特点

	公元前8世纪至公元前3世纪
	封建主义经济模式
	农民以户为单位进行生产经营，

耕织结合，自给自足

	19世纪末20世纪初
	资本主义经济模式
	以科技为先导、以提高生产率为主要竞争手段、以垄断为组织形式

	20世纪30年代
	苏联社会主义经济模式
	优先发展重工业，实行单一的公有制和实行高度集中的计划经济，否定了价值规律和市场机制的作用，过多剥夺农民和限制居民生活


（1）结合封建主义经济模式的特点，分析商鞅变法对封建主义经济模式形成的影响。（2分）

（2）据材料及结合所学知识，分析资本主义经济模式形成于19世纪末20世纪初的主要原因。（6分）

（3）十月革命后，苏俄（苏联）的经济体制作了哪些调整？导致苏联社会主义经济模式僵化的主要原因是什么？（4分）

（4）对比苏联社会主义经济模式的特点，指出中国特色社会主义在经济方面的内涵。（3分）

32．（10分）阅读下表内容，回答问题

《封建王朝兴亡表》（部分）

	王朝
	起讫时间与换代方法
	享年

	秦
	前211年—前207年

从秦始皇统一六国到被秦末农民大起义推翻，二世而亡
	15年

	西汉
	前206年—公元8年  由王莽禅代
	215年

	新莽
	9年—23年  亡于西汉末年农民大起义
	15年

	东汉
	25年—220年

为黄巾农民大起义瓦解，由曹魏禅代
	196年

	三国
	220年—280年  蜀亡于魏(263年)

魏由西晋禅代(265) 吴亡于西晋(280)
	61年

	西晋
	265年—316年  亡于匈奴族所建的汉
	52年

	东晋

十六国

南北朝
	317年—589年

北周禅代于隋(581)，陈亡于隋
	273年

	隋
	589年—618年  亡于隋末农民大起义中江都兵变，二世而亡
	30年

	唐
	618年—907年  为黄巢农民大起义瓦解，由朱温后代取代
	290年

	五代
	907年—960年  赵匡胤借兵变禅代后周
	54年

	北宋
	960年—1127年  亡于女真族所建的金
	168年

	南宋
	1127年—1279年  亡于蒙古族所建的元
	153年


有人据表内容得出的历史结论是王朝更替是简单的重复，而有人则认为是螺旋式上升。评关于王朝更替的某一种观点（请结合唐宋有关史实评价）。（10分）

   （要求：围绕材料中的观点展开评论，观点明确，史论结合。）

请考生在第33、34两道历史题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题计分
33. （15分）【历史上重大改革回眸】
阅读下列材料
     材料一  没有人会预料到，在这样一片看似一无所有的废墟上，日本仅仅用了二十几年的时间，就实现了经济的崛起。在1955年至1964年间，日本的国民生产总值年增长率始终保持在9%以上。从1965年到1970年，这一增长率更是超过10%。对于这个奇迹般的速度，人们给出了各种各样的解释。而无论从哪个角度去分析，人们都无法忽视其中最根本的一个原因……明治维新打下的基础开始发挥作用。

                                             ——《大国崛起》解说词

     材料二  19世纪70年代，陈启沅创办继昌隆缫丝厂，当地人群起而攻之，说是高烟筒有伤风水，男女同厂有伤风化等。……慈禧太后有一辆法国使馆赠送的轿车，因为司机无法为他跪着开车而置之不用。

     材料三  1853年7月8日，美国“黑船”舰队闯入日本横须贺港，在炫耀武力之余，还用电报机、望远镜、钟表、蒸汽机向日本人展示了工业革命的成果，当一部小型机车在专门搭建的轨道上开起来的时候，围观的日本官员真切地感受到了他们与西方的差距。一天夜里，一个日本青年偷偷爬上黑船，要去美国学习。后来，他前往欧洲，详细考察了各国的产业发展和经济制度，回国后，他参与了明治政府的几乎所有经济政策。

   请回答：
（1）根据材料一，日本明治维新从哪些方面给二战后的日本经济的崛起打下了基础？（6分）
（2）依据材料二和材料三分析，近代面对西方先进的科技文化，中日两国在认识上有何差别？（4分）这一差别对19世纪下半期两国的发展进程产生了什么影响？（5分）
44．（15分 ）【20世纪的战争与和平】

材料一    当德国于1940年横扫低地国家和阿登高原时，是在3034架飞机、2580架坦克、1万门大炮和4000辆卡车的配合掩护下进行的。但在法国崩溃后短短几年内，美国却制造出

	军用飞机
	296429架

	坦克
	102351辆

	大炮
	372431门

	卡车
	2455964辆

	军舰
	87620艘

	货船
	5425艘

	飞机炸弹
	5822000吨

	小武器弹药
	44000000000发


1943年德黑兰会议上，斯大林元帅举杯祝酒时说：“为美国的生产干杯，没有美国的生产，这场战争就会失败！”

材料二   1946年8月6日，毛泽东在和美国记者安娜·路易斯·斯特朗的谈话中指出著名的论断“一切反动派都是纸老虎”,斯特朗又反问了毛泽东一句：“如果美国政府决定使用原子弹干涉呢?"毛泽东回答:"原子弹也是纸老虎,决定战争胜利的是人民,不是一两件新式武器。”

（1）结合材料一和所学知识，分析当时美国为什么能够获得斯大林如此高的评价？（6分）
（2）结合材料一和材料二，综合分析影响战争胜败的因素有哪些。（9分）
中卫中学2012——2013学年高三历史第一次月考试卷答案
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31（15分）（1）废井田开阡陌，从法律上确立了土地私有制。（1分）强制推行小家庭政策。（1分）

（2）资本主义世界市场形成；科技的进步；垄断组织（或大企业集团）的形成。（每点2分，答出其中3点即可，不得超过6分）。

（3）调整：由战时共产主义政策到新经济政策，再到斯大林模式（计划经济体制）。（每点1分，不得超过3分）
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32. （10分）参考答案一：我认为王朝更替只是简单的重复，下面就以唐宋更替为例加以说明：政治上，都延续专制主义中央集权制度；经济上，自然经济仍然占统治地位；思想上，仍然是传统的儒家、佛教、道教思想流行。

    参考答案二：我认为王朝更替是螺旋式上升，下面就以唐宋更替为例加以说明：政治上，宋代成功地解决了藩镇割据的问题，从而大大加强了中央集权，从此以后再也没有出现过大的分裂割据时期；经济上，商品经济得以较快发展，如城市中打破了市坊界限，世界上最早的纸币——交子的出现等；思想上，儒学、道教、佛教三家融合形成了新儒学——理学。
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33．（15分）【历史上重大改革回眸】
（1）明治维新过程中，政治上，逐步确立起君主立宪的资产阶级政治制度（2分）；经济上，殖产兴业的政策构建了国家工业化的基础，储备了技术，积累了市场经济的管理经验（2分）；文化上，学习西方，大力发展教育，提高了国民素质，形成了西化和开放的思维，（2分）。
（2）差别：中国人视西方近代文明为洪水猛兽，竭力排斥，维护封建等级秩序（2分）。日本人被西方近代文明成果所吸引，主动学习（2分）。
 影响：中国被动挨打，经历了前所未有的民族屈辱。日本迅速走上资本主义的发展道路，成为亚洲强国。（5分）
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